

# CSURGÓ ÉS VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági — hetilap. Megjelenik minden vasárnap.

A „CSURGÓ! TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT” ÉS A „CSURGÓI SEGÉLYEGYLET” HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETESI ÁR:

Egész évre 8 korona. Félévre: 4 korona.  
Negyedévre: 2 korona.  
Egyes szám ára: 20 fillér.

Felelős szerkesztő: **Dr. JÜNKER ELEK**  
Szerkesztőtárs: **Dr. HÉJJAS IMRE.**

## KIADÓHIVATAL:

Vágó Gyula könyvsajtója,  
hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők  
A hirdetéseket jutányosan számítjuk.

## Sztrájk-mozgalmak.

Tele vannak a lapok mostanában sztrájkkommunikékkal, amelyek, aszerint, hogy a munkásoktól vagy a munkaadóktól eredők, illusztrálják az illetők helyzetét.

A „Vállalkozók és Iparosok Lapja”, mely a munkaadóknak az organuma, foglalkozik ezekkel a dolgokkal s alkalomszerű, ha a nevezett lap közleményei révén a kérdésről olvasóinkat tájékoztatjuk.

A munkások nem akarnak semmit se, — így mondják a bőbeszédű kommunikék, csak egy kicsit javítani a helyzetükön. Hát ezt méltányoljuk, törekvésüket értjük és becsüljük, hisz mindenki igyekszik helyzetén javítani, meg is kell adni a lehetőség határára belül hazánk ipari munkásainak is a módot, hogy magukat tisztességesen fenttarthassák és gyermekeiket kellőképpen nevelhessék. Ha azonban a munkaadók kommunikéit olvassuk, azt látjuk, hogy ezek viszont kigyót, békát kiáltanak, szóval nehéz a napisajtó szórványos összefüggésű tudósítása után tiszta képet alkotni a helyzetről.

A való szerintünk, akik a dologgal foglalkoztunk, az, hogy bár az ipari munkások helyzete nem a legrosszasabb — hát kirek a helyzete

rózsás a mai mostoha közgazdasági viszonyok közepette? — de meg mindig sokkal jobban vannak fizetve, mint például a nagy Németország munkásságának átlaga, amelyre oly előszeretettel hivatkozunk szociális kérdések megoldásánál. Elég bajunk és küzdelmünk van az ipar terén, csak hogy mindennapi kenyerünket megszerezhessük; elég ellenséggel találkozunk a gyakorlati életben, hát még idebent is egyenlenségek széthuzások apasztják gyermekeveit elő iparunk kezdetlegességéit, ahelyett, hogy minden erőnket arra használják fel, hogy valvetett munkában erősítsük meg iparunkat? Lelketlen munkásvezérek önző aknamunkája ez, amely vigan burjánzik, mint a gaz, minden törvényes védelem híján és így iparosaink, különösen a kisebbek oly érzékenyen sújtattak ez urak üzelmei által, hogy tengődésüket csakhamar a végelenyészet fogja felváltani, ha gyorsan segítségükre nem sietünk.

Addig, míg a munkások akciójának célja a beremelés, méltányoljuk törekvésüket, sőt az egyenesen a nagyközönség szimpátiájával találkozunk, de mihelyest osztályharczcsa fejlődik ki és prepotens, diktáló hangon követelnek a mesterektől olyan dolgokat, minő az osztályoztatás, akkor kell, hogy a józan megfontolás „eddig és ne tovább”-ot kiáltson. Mert önérteté-

nek ily arcul csapását el nem tűri egy iparos sem es inkább — bármennyire is perhorreszkálta ezt addig a magyar ipar — hozat munkaerőt vagy külföldön végezteti magát a munkát is, ha kell, de ilyenbe önértetes magyar iparos, aki küzd nemcsak a létért, hanem munkásainak kenyereért is, bele nem mehet.

A munkások erőszakoskodása, melyet az utóbbi időben beállott különféle sztrájkok alkalmával tanusítottak, természetes, hogy a munkaadókat is szigorubb intézkedésekre kényszeríti. Így a Magyar vasművek és gépgyárak országos egyesülete felirt a belügyi és kereskedelmi miniszterekhez, kérelmezvén a gyáraknak a hatóságok részéről való erélyes megvédelmzését nevezetesen:

1. A dolgozni kívánó munkásoknak a szünetelők erőszakosságai ellen való megvédelmzéséről jobban történjék gondoskodás.
2. Külföldi vagy vidéki foglalkozás nélküli munkások, akik békés társasakat sztrájkra vagy erőszakosságra bujtogatják, hatóságilag eltoloncolandók.
3. Azok a munkás-szakegyletek, melyekből tapasztalás szerint az izgatások kiindulnak, szigorubb ellenőrizendők s különösen penzkezelésük

## A „CSURGÓ ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA.

### Elkésztet szereltem.

a „Csurgó és vidéke” eredeti tárcája.

Irta: GERŐ M.

Mindig így fogsz szeretni? kérde Thassy Ilon Bély Zoltántól ki forró ölelések között csokozónnal borította el a leány arcát. Mindig, örökké, még azon túl is, — felelé ő.

Mondd igaz lelkedre Zoltán esküdj meg, szeretsz-e őszintén, igazán?

Bohó lélek, hogy is jut eszedbe ilyet kérdezni?

Esküdj meg Zoltán!

Hiszen százszor, ezerszer elmondottam már ezt, meg s esküdtem a szabad ég alatt hogy kívüled e földön senkit sem fogok szeretni.

Még akkor is, ha szegény lennék? — kérde hirtelen Ilon.

Zoltán meghökken, ölelő karjai lassan leoldódnak az Ilon nyakáról. A leány elsápad könnyek tolnak szemébe.

Nos miért habozol a felelettel? — kérde félénken, fuldoklóan.

Már ekkor újra atölete őt Zoltán, a választ már csak úgy sugta fülébe:

Még ha olyan szegény lennél, mint a templom egere, akkor is te lennél az én feleségem, senki más.

Thassy Imre nagybirtokos volt a szécsényi határban, urí modban élt ott leányával Ilonnal.

Bély Zoltán egy szomszéd birtokos fia nyerte meg a leány tetszését. A városban nevelkedett fiatal ember szerelmi ömledéseiével és „Ilonhoz” címzett versekkel s tömegtelen szerelmes levelekkel hódította meg a fiatal leány szívét. Ilon imadta Zoltánt.

Egyszer csak nagy csapas érte Thassy Imret. Egy barátja érdekébe kezességet vállalt és barátja visszaélt e jóssággal. Penzzé tette mindenét és eltűnt a vidékről. A jellekü Thassynak kellett a rengeteg összeget megfizetnie. Megterhelték a szécsényi birtokot sok sok ezer forinttal s még Thassy örült, hogy kapott reá annyi kölcsönt, melylyel barátja adosságát kifizethette.

Jó termés lesz az idén — mondotta szomorkodó leányának — majd letörlesztjük egy részét annak árából.

Nem így történt. Egy szép verőfényes nap után nagy zivatar keletkezett és Thassy egész vetését elve te a jég.

Tönkre vagyunk téve, mondá csüggedten leányának Thassy, mikor a zivatar után hazajött a földekről.

Már az első részletet sem tudta megfizetni. Új terminust kapott, utolsót. Ha két hét alatt nem fizet, elárverezik a birtokot.

És Thassy nem tudott fizetni. Kétségbeesetten panaszkolt Ilonnak, hogy immáron ők nem urai a szécsényi birtoknak, dobra kerül pár nap alatt, legfeljebb is, ha néhány ezer forint marad nekik belőle.

Most már az a kérdés, édes leányom, — folytatá Thassy, — kellesz-e úgy szegényesen Zoltánnak. Kérdezd meg tőle ha igazán szeret, nem fog cserben hagyni.

Ilon sirva fakadt és rettegve szomoruan indul a szokott találkára, virágos kertjük kis paradicsomába.

Zoltán pedig csak szorosabban öleli Ilont és édesen, boldogítóan sugja ismételten a fülébe:

Még ha oly szegény lennél, mint a templom egere, akkor is te lennél az én kis feleségem, senki más.

És Ilon boldogságtól telten vitte az örömhirt atyjának.

Pedig Zoltán hazudott. Levél érkezett kora reggel a házba Bély Zoltántól. Rövid alig néhány sornyi levél, csak éppen az volt benne írva, hogy a losonci telekkönyv mást regél, mint a mit neki Thassy ur mondott. Szegény leányt ő nem vehet feleségül.

A szécsényi Thassy-féle birtok felett megütötték a dobót. Messze vidékről jöttek az árverezők. Egy erdélyi birtokos Pálóczi Dani lett az új tulajdonos. Elszéledt a sok kíváncsi nép, el a hivatalos emberek.

Thassy bevezette az új tulajdonost már saját otthonába, hogy egyet mást még meg-

tekintetében nyilvános számadástételre kötelezendők, szükség esetében feloszlatandók.

Az Országos iparegyesület is fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez a munkaadóknak a sztrájk ellen való megvédésére alkalmas törvényes intézkedések alkalmazása, továbbá a sztrájk törvényhozási szabályozásának tanulmányozása iránt s az összes iparágak munkaadóinak szervezkedésére mozgalmat indít.

### A divatlevél.

— A Divat Ujság-ból —

Az átlagos divatos asszony alakját, egy a csipőt még simán foglaló, de már hátul ráncba szedett, lefelé jól bővülő szoknya, a vállon akár a gallérral akár a valnak az ujján tulterjedő szabásával kiszélesített derékforma, hullámos szélesen fésült hajjal koronázott fej és a díszítő kerek kalap, a melyről hátul és oldalt kecsesen hull a himzett fátyol a vállára, teszi felismerhetővé. De ennek az általános elfogadott divatnak annyi az eltérése, hogy arról sem lap sem kép, sem leírás fogalmat nem adhat.

Még a tavaszi divatoknál csak hagyján — de már a nyáriaknál hallani sem akarnak a francia elsőbrendű „kreálók,” (megteremtők) a kelmék sima alkalmazásáról. Mára gyárosokkal egyetértve, még a divatos sejmeket is oly végtelenül puhára és szélesre szövetik, hogy a legnehezebb selyemruhát is és ép úgy lehessen ráncolni, mint a legfinomabb keleti patyolatot. El lehetünk rá készülvén, hogy a nyáron minden divatos ruha ráncos lesz, akár tetszik akár nem. Különben az, hogy ne tessék valami a mérész ujtásnál, csaknem ki van zárva. Tetszeni tehát fog a ráncos szoknya is — de — de illik-e majd úgy mint a fodros?

Mert hát mi tagadás benne, hogy nekünk formásan teremtett magyar asszonyoknak nem igen volt, de nem is lehetett semmi sok kifogásunk a feszesen testhez simuló szoknya divatja ellen. Szívesen vettük át, szívesen és sokáig viseltük is. Már francia testvéreink három nyáron is próbálgatták a redősebb divatot elfogadtatni velünk, de nem igen sikerült neki. Szívosan ragaszkodtunk és ragaszkodunk a nekünk előnyösebb sima divathoz, de hiába. A divat nagy ur és a mit ő erősen akar, annak néha lasan, de biztosan behódol a legmakacsabb ellensége is

Látom már, hogy mi is behódolunk a ráncos divatnak és azért szeretnék néhány intő szót a ráncos divat tulkapásai ellen intezni kedves olvasóinkhoz.

Óvatosak legyünk. Nekünk nem való minden, a mi a madárhusu franc a nőnek illik. Ne menjünk bele abba, hogy az eddigi kissé tulzott feszeséget most meg a tulzott ráncolás tömegével cseréljük föl nagy bátran. A ruha első és fő kelleke, hogy illő legyen arra, a ki viseli. A divat egy egy fő- és jellemző vonása mellett ma már mindig oly sok féle árnyulatu, hogy szerinte rosszul öltözött aszonynak már nem is szabadna a világon lenni. (Pedig de sok van!) Tehát vigyázat. Semmi hirtelenkedés Óvatos átmenet. Csak addig, a meddig szépségünket fokozza és szolgálja, egy lépéssel se tovább.

A tavasz és nyár uralkodó divatjának kelmékben határozottan a selymet valják, még pedig az egyszerű ruháktól kezdve a díszesekig. Allitól az új divatos nappali viseletre viselt puha selymeket olyan formán szövik, mint az esőernyő selymet, hogy még az eső és gyűrődés se arthasson neki. Illetve annyira puhák, minden keményítő anyag vegyítése nélkül készülnek hogy nem is gyűrődhetnek.

A mi a színeket illeti, legelső helyen áll, még a feketének hatterbe szorításával is a „Puce” (le sem merem magyarul írni, hogy „bolha”-szin, ejtsd: püsz), aztán egy tompa rezeda-szin, egy szürkés mályva- és egy igen meleg aranybarna-szin.

Ida.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre, postán szétküldéssel, két korona husz fillér. Előfi etni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII, a Rökk Szilárd utca 4 számú házában van.

## H i r o k

— **Helyreigazítás.** Lapunk múlt számában jeleztük, hogy képviselőnk beszámoló beszédjét megtartja és tévedésből április 17-ike helyett 4-ike lett nyomva, ezen sajtóhibát helyre igazítandó értesítjük közönségünket, hogy képviselőnk beszámolóját tényleg április 17-én d. u. 4 órakor a Széchenyi terén fogja megtartani.

— **Értesítés.** Folyó hó 10-én vasnap délután pontban 4 órakor felolvasás lesz a

főgymnasium nagytermében. Felolvasást tart Jünker Guszav: „Nők a magyar magánjogban” címmel.

— **Ussoda Csurgón** A mint halljuk végre mégis csak megoldást nyer a nyári uszoda ügye. A napokban egy szűkebb társaság járt az ugynevezett sárgátjánál levő Traubermann féle téglagyárnál, s konstatálta hogy egész tiszta forrás víz van bőven, kerdőzködésre az öreg emberek is úgy emlékeznek, hogy ott a legnagyobb hőségben folyton folyik a kristálytiszta forrásvíz. A hely igen alkalmas egy uszoda létesítésére, és ha sikerül a multban már összeírt részvényeseket az ügynek megnyerni, úgy a nyáron már lesz fürdőhelyünk s valószínűleg parkirozott, s egy kis helyi vendéglővel is felszerelt kellemes szórakozási helylyel össze kapcsolva. Adja Isten úgy legyen.

— **Husvétli vásár** Kereskedőink és iparosaink nagy félelemben voltak husvét másodnapján, attól tartván, hogy az eső tönkre teszi a másnapi országos vásárt s így reményeik vásári forgalmukat illetőleg kárba veszt. Hála Istennek — habár éjjel esett is — reggel lassan-lassan kiderült az idő s a vásár fényesen sikerült. szarvasmarha és lo felhajtás bámulatosan sok volt, vevő is volt elég, így a forgalomban nem volt hiány egy szoval a husvétli vásár fényesen sikerült.

— **Felakasztotta magát.** Weisz Matyás 70 éves iharosi szatocs meguntta az életét s szobájában a mestergereudára husvét hétfőjén felakasztotta magát.

— **Névváltoztatás.** Balatinác János zákányi lakos, m. kir. csendőr, családi nevét belügyminiszteri engedéllyel „Bihari”-ra változtatta.

— **Tanulmány ut.** Mihálik Gyula a kaposvári állami főgimnázium tanára tanulmány utat tett Somogyvarmegyében, abból a célból, hogy a magyar háziipar tárgyakat tanulmányozza s tapasztalatainak eredményét neprajzi szempontból tudományosan feldolgozza. A tanulmány utnak gyakorlati jelentősége is lesz, amennyiben Mihálik tanár az egyes vidékeken készített háziipari tárgyak művészeti motívumait kutatta fel, s ezek általánosítása iránt lépéseket tesz illetékes helyen.

— **Halálosítás** Nöthig János dr. tb. főorvos, nagyatádi járás orvos március 29-én elhunyt Nagyatadon. A megboldogult a varmegyében nagy népszerűségnek örvendett ezért halála is széles körben őszinte részvétet keltett.

— **Borsalmas rablógylkossági kísérlet.** A mu. csütörtökön éjjel Kaposvaron egy elvetemült katona rablógylkossági kísérletet követett el egy korcsmáros ellen, tettét oly bestialis módon vitte végbe, hogy párját a bünkrónikák legborzadalmasabb esetei közé

beszéljenek. Odabent a nagyszobában keserves sírás közepette találják a szépséges lilon Pálócz Dani elbűvölve megáll előtte és a csodálattól alig tud szóhoz jutni. Szerelme gyulad szive és a társalgás alatt megérlelődik benne az a gondolat, hogyha a leány nem ellenkezik feleségül veszi.

Thassy Imre megmaradt a kastélyban. Ugy egyeztek meg, hogy tovább vezeti a birtokot, csak úgy mintha az övé lenne.

Pálócz Dani mind sűrűbben lett Thassyék vendége és az öreg vegre is rábirta leányát, hogy Pálóczhoz feleségül menjen.

Ha meg kell lenni, édes apám — mondá Ilon keserűen — megteszem. Már az azután mindegy, Pálócz Dani lesz-e a férjem vagy más; szeretni úgy sem fogom talán nem is tudnám, hiszen nincsen már nekem szivem összetörte-zuzta azt Zoltán, Bély Zoltán... Megteszem édes apám, hogy tovább ne éljen e kegyelem kenyéren. Ugyis tudom, hogy csak azért túrt meg itten bennünket Pálócz Dani.

Felvirradt a lakodalom napja. Szomorú volt ez, akárcsak temetés lett volna. Mindenki sirt csak Pálócz Dani volt boldog.

Majd hozzám szokik — mondotta Thassyak — ha együtt leszünk.

A szécséni birtok tehermentesen újra Thassy nevére került. Így szolt az apa és vőlegény közt az új egyezés. Ilont pedig e vitte Pálócz Dani nagy Erdélyországba, a saját birtokára.

Immar ötéves házas Pálócz Dani és felesége mégsem szokott hozzá Szomorú, leve t volt reggeltől napestig s attól reggelig, akárcsak a lakodalom napján Pedig n m szenvedett semmiben sem hiányt Szereti, imádja őt férje elhalmozza minden kedvességgel, lakosztályát királyi fényvel rendezte be, kedvenc virágaiból nagy virágos kertet készített, mégis hideg hozzá, mint a kő Kéri, könyörög hozzá csak egy icike-picike szerelmért, minden hiába. De Pálócz még sem adta fel a reményt, sőt csak jobban ingerelte az asszony állhatatossága. Pestre készült feleségével, talán itt szórakozást talál neje. Az itteni vig élet hatni fog talán lehangolt kedély állapotára...

A vígadóban nagy álarcos bála gyült össze a pesti közönség Pálócz Dani gyönyörű erdélyi viseletű ruhát vett feleségének, aki ebbe ment férjével a bála. Mindenki megcsodálta az isteni nőt s váltig találgattak vajjon ki lehet az erdélyi menyecske.

De megkezdődik a tanc. Pálócz hévvel forgatja feleségét, majd atengedi másoknak. Az erdélyi menyecskét a férfiak egy pillanatra sem engedik pihenni, a legelőkelőbb urak egymásután tancba viszik őt. Pálócz boldogan lesi feleségét s már előre örül a sikernek.

Most újból egy ur kéri táncra, ő men és csakhamar eltűnik a táncolók tömegében. Szép hölgyem, mintha reszketne ön? — szolt az ur. — Fáradt talán?

Nem, — feleli alig hallhatóan Ilon.

Csalódtam. Nem is csoda. Elkabított szépsége, mely áttör a lárván is, de elárulja szépséget, bájját karcsu termete, könnyed lejtése. Oh asszonyom, ha láthatnám csak egy pillanatra is bajos arcját boldoggá tenné.

Ilon csak hallgat, nem tud szóhoz jutni, bár szeretne beszélni. A gondolatok, melyeket elmondani akarna egymást kergetik agyában. Szeretné megállítani táncosát, leborulni előtte, elmondani neki, hogy szereti, imádja őt, könyörögni hozzá szerelméért, de nem jön szó ajkára.

A táncos pedig tovább sugja az édes szavakat es Ilon agyában a gondolatok tovább kergetik egymást. Eszébe jutnak a kerti lugasban eltöltött boldog órák így beszélt ő akkor is, édesen csábosan és ő hitt neki Eszébe jut, hogy most ugyanazt mondja egy idegen nőnek, mert hisz ő nem tudja, hogy az erdélyi menyecske — Ilon. És ekkor meggyűlöli szerelmét, Bély Zoltánt.

Es ha egy csókot kapnek mézes ajkáról — sugja tovább a táncos — nem bánám, ha utanna a pokol következnék.

Ilon szedülni kezd s szinte rádől tán cosa vállára s a táncos válaszként vette ezt szavaira és észrevetlenül egy fűkébe lejtett hölgyével. Ilon öntudatlanul dől az ottani pamlagra. Táncosa hozzá közeledik s föllebentü fátyolat. Meglepdőve visszahökken es susogva ejti ki e szot:

Ilon!... A másik pillanatban már lábai előtt térdel s ott esküdozik.

sorozhatjuk. A gaz cselekedet részletei következő: Dobos Antal rovott multu, büntetésből negyedik évet szolgáló 44. ezredbeli baka, aki már tisztjét is meglopta, csütörtök éjjel megvárta míg a vendégek mind eltavoznak Streit Antal rózsá-utcai kocsmájából, azután beállított s két liter bort ivott meg. Amikor egyedül volt a gazda a helyiségben éles borotvával reátámadt s pénzt követelt. A kocsmáros segítség után kiáltozott, miközben a gaz merénylő a beretvával el akarta vagni a megremült ember torkát a kés elcsuszott s Streit fogai közé került, aki élet-halál harcában leharapta a borotva élet: A csorba gyilkoló szerszámmal azután már csak súlyos karczolásokat és könnyebb vágásokat tudott tenni a merénylő, de ezt is borzaszto modon cselekedte meg, hogy áldozatjának fejét, orrat száját, fülét és nyakát össze-vissza nyiszelte. A dulakodásra Streit felesége is berontott a szobába s összetett kézzel könyörgött a vérengző embernek, hogy ne bántsa a férjét inkább minden pénzüket odaadják. A vadállat erre az asszonyra támadt s beretvájával annak ruhájából nagy darabot lehasított. anélkül, hogy testét megsértette volna. A nagy lármára a helyszínére érkezett Bitor rendőr kapitány is. Ekkor már a dühöngő baka oldalfegyverével hadonázott, de ezután jonak latta menekülni. Szökése közben oldalfegyverét el is vesztette. A rendőr kapitány bajonettel a Baross-utcai közös kaszárnyába sietett, ahol azonnal riadót fújtak s a kapukat őrizet alá vették. Csakhamar megérkezett véres ruhával a merénylő Dobos Antal baka, akit azonnal letartóztattak. A Streit kocsmáros a kórházba szállították, ahol még az éjjel kihalgatta a vizsgáló bíró. Az orvosok véleménye szerint a súlyosan megsebesült ember sebei nem halálosak. A merénylő a fogházban öngyilkossági kísérletet követett el, de ebben megakadályozták.

— **A Dráva szabályozása.** Mint illetékes helyről értesülünk, újabb elhatározott a Dráva szabályozása, mely szabályozás Barcstól Gyékényesig történik. Az állam célra az 1903 évi beruházási törvény javaslatában 1 millió korona összeget szavazott meg.

— **Elgázolta a vonat** Kaposvári tudósítónk írja: Mult vasárnap delután a fiúmei személyvonat Csoma állomás közelében az 50. szám órháznál elgázolta Pintér Marton

pályáért. Pintér az órházzal szemben levő oldalon ledől a gyepré és valószínűleg ittas állapotban lévén csakhamar elaludt és csak az említett vonat robogására ébredt fel. Kötelességének teljesítése céljából hamar át akart menni a tulso oldalra hogy a vonatot szabályszerűen fogadja. De vesztére tette, mert a már közelben robogó vonat elerte és elgázolta. A gép kerekerei derekban katté szeltek a szegény pályáért. Mas reszről azt is állítják, hogy Pintér öngyilkossági szándékból lépett a vovát élz. Ebben az ügyben meg is indítottak a vizsgálatot.

— **Városok kongresszusa** A magyar városok polgarmesterei néhány év óta rendszeresített kongresszusukat az idén majus havában Nagyvaradon fogják megtartani. A kongresszusnak legfontosabb tárgyai a hazadó reformja és a városi tisztviselők fizetésének rendezése lesz.

— **A közös hadsereg és a honvédség** lábbeli szükségletének szállításában reszti vesznek a kisiparosok is a rendszerint augusztusban kihirdetett pályázat alapján, amikor egyuttal megallayittatnak a munkaarak is. Minthogy azonban a munkak rendszerint a pályázat után felévvél kerülnek csak kiosztásra, a kisiparosokat az a kar éri, hogy időközben emelkednek a bórarak és így jelentékeny veszteséget szenvednek. Emellett meg az is nagy hatrány, hogy meg abban az esetben is, ha tudott dolog a bórarak emelkedése, a lábbeliek arat alig emeli a kincstar 1—2% -kal, holott a bórarak emelkedése a 15% -ot is meg szokta haladni. E méltanyatlan eljárás orvoslása iránt a magyar kormány mint a „Gazd. Tud.” jelenti tárgyalásokba bocsátkozott a közös hadügyminiszteriummal s kiátas van ra, hogy a dolog mar az idén a kisiparosok melegegedesére rendeztetik.

— **Jól oldó mosósser.** 20 r. klormeszert 25 r. szodát, 10 r. hamuzsirt, 10 r. konyhasót, 10 r. szapangyökert, 5 r. levendulaolajat és 20 r. borszeszt tőzes utjan vízben feloldunk és azután lehűjtük. Ily modon a beadagolt viz mennyiségehez kepest egy sűrű folyó, egészen pepszerű tomeget nyerünk, melyből körülbelül 1. 50 l. vízre elegendő. E mosósszerrel a ruhanak 10—12 orai aztatasa által a piszok feloldódik és csak a ruhanak csekély mozgatasara és öbítésére van szükség.

— **Kakas Márton.** Pompás képek, vidám apróságok tarkítják a Kakas Márton

legújabb számát is. A címkép, a melyet Bér Dezső rajzolt, a sorozásról állit elénk egy mulatsagos jelenetet, míg a hátulso színes rajzzal Jeney Jenő gunyolja ki elmésen azokat, a kik fölültek az automobil csaloknak. A lap belso oldalára Linek Lajos Éder Gyula, Ház Miklós és Kürthi György rajzolt vidám témájú szép képeket. A szöveg is aktuális és ötletes. A Kakas Márton előfizetési ára negyedévre három korona. Egyes száma 30 fillér kapható minden újságelárusítónál.

— **Fekete Lajos** jönevű női kalap és divatáru üzlet Kaposváron, kit a mi közönségünk is előnyös oldaláról ismer, egy újitással lép meg a közönséget, ugyanis az összes női kalapjait, a legújabb párisi divat szerint hazai gyárosoknál gyártatja és ez által a magyar ipar fejlődését nagyban elősegíti. — A tavaszi idényre már megérkeztek az összes újdonságok és igazán meglepő kifogástalanok és tultesznek az osztrák és cseh gyártmányokon. — Kivánatra a cég bárkinék mintával szivesen szolgál.

— **Haladunk a korrall** Alig néhány éve, hogy megindult az egész országban a mozgalom, minden ház végeihez, elejehez és kertjébe lugas szőlőket ültetni, máris oly óriási tért hódított magának ez az eszme, hogy nincs oly rész hazánkban, ahol tömegesen fel ne karolnak. Hat ez nem is csuda, mert nézzük meg például Fehértemplom városát, ahol alig van haz. melyet óriási törzsű lugas-szőlő ne ékesítene, mely ellátja az egész családot az érés kezdetétől egész tél folyamán finom csemegeszőlőkkel, minden ebben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai számunk hirdetési rovatában ábrán is bemutatott „Szőlőlugast ültessünk” című hirdetést olvasóink figyelmébe. — Színes fénynyomatu árjegyzékek, mindenkinek, ki címét tudatja, ingyen és bérmentve küldetnek.

A verseny senol sem nagyobb napjainkban, mint a napi sajtó terén. Krajcáros, meg ket krajcáros lapok teremnek goniba modra: mások függetlennek hirdetik magukat, holott vagy a kormány vagy egy nyereszkedő pénzcsoport diktálja elveiket. A valóban intelligens magyar olvasó-közönséget azonban mar nem lehet félrevezetni, nem lehet eltántorítani régi, megszokott lapjától, mely érdekeit híven szolgálja s melyet épen bátor szokimondásáért és függetlenségéért szeretett meg évek hosszu sora óta Ilyen lap a Pesti Hirlap, mely napjainkban kétségtelenül a legkedveltebb, legelterjedtebb napilap, független a kormánytól, pártoktól és érdekcsoportoktól, szabadelvű megalkuvás nélkül és demokrata minden izében. A Pesti Hirlapot ma is, mint már negvedszázad óta mindenkor, a politikai és szépirodalmi irok legjelesebbjei támogatják. Legtertelmasabb, legváltozatosabb és legnagyobb terjedelmű napilapjaink között. Specialis rovatokkal és peciális kedvezményekkel az olvasóközönség részere. Minden előfizető ajándéku kap évenkint egy díszes nagy képes naptárt s kedvezményes áron járathatja a legjobb divatapot. Művelt ember ma már nem lehet el újságot olvasás nélkül, kivált mikor szenzációs események vannak készülőben, mint ez idén. Azért magunk részéről is csak melegen ajánlhatjuk a Pesti Hirlap megrendelését, melynek előfizetési ára egy hora 2 kor 40 fillér, negyedévre 7 korona s a Divat Szalonnal együtt 9 korona. Az előfizetést a kiadóhivatalba (Budapest. V. Váci-körut 78.) legjobb postautalvánnyal küldeni. Onnet mutatványszámokat is lehet kérni.

5 Fillértért megtekinthetők az ország egyik legnagyobb női divatáruházának tavaszi és nyári újdonságai. Kérje Nagysád egy levelező lapon mintagyűjteményemet s elküldöm azt ingyen és bérmentve Tartalmazza a következő tetelek mintáit: 3000 vég tavaszi és nyári divatszövet 120 és 140 cm. széles 65 krtól 25 krig. 15000 vég mozóru különböző minőségben 24 krtól 1 f. 20 krg. Weiner Matyas női divatáruháza. Budapest Andrassy-ut 3.

A Magyar Festőművészet Albuma A magyar könyvkiadványok terén, feltűnést keltő díszművel fog a Pesti Napló olvasóinak karacsnyai ajándéku kedveskedni. Címe: A Magyar Festőművészet Albuma, és gyö-

Ilon aranyos egyetlen szerelmem hát nincs egy szava se hozzám?!

A kérdésre magához tért Ilon kabultságból s nagy haragra fakadva tört ki belőle a szó:

Távozzék innen gaz csábitó, távozzék, mert lármát ütök.

Nem, aedig nem, míg meg nem csokoltalak. Ha nem adod, veszem.

Segítség, segítség! — kiáltott Ilon teljes erejéből s e kiáltozásra sűrű csoportok rohannak a hangok felé. Beldy Zoltán megugrott és a kis fűkében elaléltan találták az erdélyi menyecskét.

Pálócz Dani udvarában nagy csendesség van, sugva beszél mindenki, mert a hangos szó zavarja a beteg nyugalmát.

A beteget maga Pálócz ápolja. Igy hozta haza betegem ezélt három hónappal és az orvos lemondott már felgyógyulásáról.

A beteg felnyitja szemeit. Milyen szép még így is. Talán családott az orvos.

Jer közelebb édes ferjem, miért vagy oly szomorú, hisz azt mondtad, felgyógyulok vagy csak ámitottál? Csokolj meg édes.

Pálócz Daninak könnyel telnek meg szemei, hévvel tüzzel csokolja feleségét és ő elhaláon, gvöngéden viszonozza.

Még még Danikám. Lásd azelött könyörögtél csókjaimért, most meg kérni kell erre téged. . . Nedvességet érzek arczomon, Dani te könnyezel. Miért sirsz, ugy e miattam, ugy e csak ámitasz?

Nem drágám öröm könnyek azok. Boldog vagyok, hogy szeretsz.

Szeretlek, igen szeretlek és te ugy e megbocsátasz nekem azért az öt évért. Jószágos Isten, ne büntess meg, hogy így bán-

tam férjemmel. . . Élni szeretnék édes ferjem teerted, szeretni csokoni oleim téged.

Ne igazsd fel magad drága Ilon, a homlokodon kiüt a veritek.

Félek, nagyon félek, hogy nem érem meg a tavaszi s nem hozhatom helyre a mit emulasztottam. Te adott jo ember csak most tudlak becsülni szeretni, miota beteg vagyok. Harom hónap óta szeretlek. Nem gyogyulok én meg többé érzem, hogy vegem van. . . De nézd csak édes uram, azt a fekete embert a sarokban ki az, mit keres itt kergesd el. . .

Tevedsz édesem nincs itt senki kivülem. Képzeldöl.

Nem Danikám nem képzeldöm, látom most közelit mar itt van. . .

Pálócz kétségbeesetten csenget a cseledségnek, kik rohanva jonnek a beteg szobájába. Szótlanul int nekik, hogy az agy kore aljanak. Egynek parancsot ad, hogy lohalalban az orvost fusson.

Ime édesem itt vannak cseledeid, ök is védenek téged. — Suttogva felve beszél Pálócz, miközben hosszasan csokolja feleségét.

Ugy ugy édes uram, csokolj olej sokszor, meg meg. . . Mar nem félek. . . Pálócz a belepó orvos elé ment.

Dani, Dani! Mar megint itt van a fekete ember. Kergesd el Dani, Danikám, nézd a szivemre lép. . . A hogy tapossa szivemet! Danikám, szeretlek, imadiak. . . Isten veled. . .

A körülulok megdöbbenve, szótlanul hallgatják a beteg haláltusáját. Pálócz letogja halott felesége szeméit s ráborul a hidegülő tetemre.

— Későn jött szerelmed, drága lélek, — mondogatja fülökölő zokogas kozt, — nagyon későn, de képed öröкке émi fog szivemben, emlékemben

## A kisbirtokosok által

sajátkezüleg a legnagyobb gondal, angolnyelvű és raffiás eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt fajtisztá, 1-ső rendű miniszteri szokvány-endeletnek minden tekintetben megfelelő

### Szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas!

csemege és borfajú szőlőoltások a tapasztalatok soroz fajtiszta, a legjobbakkal és legmegbízhatóbbakkal bizonyultak!!

Minden nagy hangon hirdető, gyárilag füllesztett reklámozott, előhajtásos oltást mesze felülmulnak!

Chasselás, muskotály és más legkiválóbb csemege fajokból összeválogatott 1-ső rendű

#### Lugas gyűjtemény ára:

(melyeknek megeredéseért felelőség vállalatik.)

1. Kis összeállítás 15 darab 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb. 10 kor.

#### a) Borfajok:

Amerikai riparia portális alanyon oltott gyökeres fás és zöld oltványok ára tavaszi szállításra:

Ezer drb.	200 kor — f. Ezer drb.
Száz drb.	22 kor — f. Száz drb.
Tíz darab	2 kor — f. Tíz darab

#### a) Csemege fajok:

Árak tavaszi szállításra értendők.

220 - 240 k
25 - 30 k
3 - 5 k

#### Hazai szőlőfajok! — Filoxeramentes:

**Szőlőkirály (Delevare.)** A kötött talajon egyedül használható olyan rendkívül korai directtermő, melynek 25-26 0/0-os cukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora igen jó, hasonló a szomorodni máslashoz és a maderához. Silanyabb kert, vagy homoki borok feljavítására. Gyengébb évbeli termések hazasítására nem lehet elegendő ajánlani. A Delaware francia szigetről 17 évvel ezelőt közvetlenül az ermelékre portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a **borok királyának A jövő szőlését kincse** Mindenütt megterem úgy a homokon, mint a kötött anyagos, meszes köves, palas és nyirkos talajokban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megfordított, rendkívül tartos, szíves zöldhajtása 1-20 hideget is kibíró) korán érő csemegefaj felhozott e önyveinél fogva megérdemli, hogy kertjeinkben, barázdákon keritesek és hazánk mellett s minden egyébre nem használható helyeken mint

### Szőlőlugas tenyésztessék.

Száz darabból álló lugas gyűjtemény csomagolva és postára feladva csak 10 korona.

**Borkirály!** Mintabor 2 korona (Delevare)  
Riparia portális telepek. Nagymennyiségű riparia eladás.

**Tisztán készült valódi ermeléki fajborok** palackokban úgy mint hordokban kicsinyben és nagyon a legutányosabban beszerezhető s kívánatra, válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágosítást vagy 1 korona utánvételt mellett **mintabor küld**:

**Az ermeléki Szőlészeti és Borászati szakközlöny mint országos hirdetési kalauz**

**S z e k e l y h i d,** (Biharmegye.)

8-10

## Triesti Általános Biztosító Társaság

(assicurazioni generali)

**Budapest, V., Dorottya-utca 10 szám.**

A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a Triesti Általános Biztosító Társaság

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

A intézet elfogad: élet-, tűz-, szállitmány-, betöréses lopás- és harang törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jáé biztosításokat a Magyar jáé és viszontbiztosító r t., valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára

**A csurgói főügynökség**  
Somogy-Csurgói Takarékpénztár.

#### Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kaposvári kir. törvényszék 1903 évi 5887 számú végzése következtében dr. Grünbaum Náthán ügyvéd által képviselt Jos Täubls Nachfolger javára Günsberger Antal ellen 161 K. 42 f. s jár. erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 7018 k-ra becsült következő ingóságok, u. m. 1 szikvizgép felszerelve, — 800 drb. szikvizes üveg, — könyvnyomdai gépek, — edények, — butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a n.-atádi kir. járásbíró 1904. évi V. 704 számú végzése folytán 101 kor. 42 fil. tőkekövetelés, ennek 1903 évi május hó 31. napjától járó 6 0/0 kamatai, 13 0/0 váltódíj és eddig összesen 49 kor. 25 fil.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig N.-atádon alperes lakásán leendő eszközzésére

**1904 évi apr. 25. napjának d e 9 óra** határidőül kitzetük és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt N.-atádon 1904. ápril. 6-án.

SZABÓ JÓZSEF  
kir. bir. végrehajtó.

#### Árverési hirdmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. keresk. és váltó törvényszék 1902 évi 84277 számú végzése következtében Dr. Grünbaum Náthán ügyvéd által képviselt Weisz és Berger javára Günsberger Antal ellen 242 k. 30 f. jár. erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1690 kra. becsült következő ingóságok, u. m. edények, 2 petroleum-égő kályha, 10 láda táblaüveg, 1 szekrény nyomdai betűkkel, 29 drb. tükör nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a n.-atádi kir. járásbíró 1902 évi V. 3829 számú végzése folytán 242 k. 30 f. tőkekövetelés, ennek 1902. évi július hó 25. napjától járó 6 0/0 kamatai, 13 0/0 váltódíj és eddig összesen 78 k. 20 f. bíróilag már megállapított költségek erejéig N.-atádon alperes lakásán leendő eszközzésére

**1904 évi ápril hó 20. napjának d e 9 óra** határidőül kitzetük és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt N.-atádon 1904 évi ápril hó 6.án.

SZABÓ JÓZSEF kir. bir. végrehajtó.

Gyár: Nyerges-Ujfalu (Esztergom m.) Sürgőnycim: Eternit Budapest. Telefon 12-92. Gyár: Vöcklabruck (Felső Ausztria.)

# ETERNIT-PALA **Azbest cement-pala**

*Hatschek Lajos szab.*

**Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olesó és tűzálló tető-fedőanyag.**

Eternit művek **Hatschek Lajos Budapest, VI., Andrássy-ut 33.**

Elsőrangú referenciák — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsi rakomány. — Kérjen ismertetést.

10-12

45 szám 1904 vhtó.

## Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy dr. Póór Ernő ügyvéd által képviselt Czippán György Dávid javára Kis Samu György ellen 200 k s jár erejéig 1904 évi január hó 19-én fogatosított ki-elégítési végrehajtás útján le és felül foglalt és 657 K.-ra becsült következő ingóságok, u. m. házi gazd. állatok szerelvények, fa-épületek nyilvános árveresen eladatnak.

Mely árverésnek a Csurgói kir. járás-biroság 1904 ik évi V. 252 számú végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés ennek 1903 évi november hó 10 ik napjától járó 5 00 kamatai 13 00 váltodíj s eddig összesen 6 korona 32 fillerből birodalmi már megállapított költségek erejéig Inken leendő eszközlésére.

1904 évi április 18 ik napjának d. u. 3. ó. határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. tc 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árve ezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881 évi LX tc. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csurgón 1904. évi ápril. hó 1-én.  
FONYÓ ISTVÁN kir. bir végrehajtó.

**Bures József**  
első szegedi gőzműfestő és vegyszeri ruhatisztító gyára részére mindennemű ruha festéseket és tisztításokat elfogadok és azokat a legjutányosabban és legpontosabban intézem el.

Egyszermind ajánlom dusan felszerelt raktaramat a legújabb női és gyermek kalapokban melyekből mintat vidékre kívánatra készséggel küldök. a legjobb minőségű hazai és karlsbadi

NŐI-, FERFI és GYERMEK **GZIPÓKBEN.**  
Videki megrendelések bérmentve.  
Tisztelettel;  
**Fekete Lajos**  
Kaposvár, Korona-u. 10

2-3

## Ne vegyen senki hangszert

ig **Reményi Mihály** műhangszerész cs. és kir. szabadalom tulajdonos, a Magyar Királyi zene-akadémia szállítója 315 abraival ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvassa, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI. Király-utca 44/II.



## KÁVÉ

	iloja	korona
Re lám kávé Santos faj tiszta	1 80	
Su e ior haztart k. tiszta izü	2 —	
Jamaika nagyszemű világos	2 20	
Domingo előkelő jó k. Java faj	2 40	
Ceylon Salvador uba faj	2 60	
Java k. libériában óriási nagy	2 80	
Leaf Malabar vagy Mar inik	3-20	
Leaf. és nagyszemű Cuba	3-60ig	
Portoriko M cea vagy a anyjává	2-40	
Gyöngykávé minden faj	3-60ig	

2 koronától feljebb. Pörkölt kávé 2 koronától feljebb.

4 1/2 kilós csomagokban ha többféle is bérmentve küldünk bárhová, postadíjért számítunk 42 és 72 fillert csomagonként Csomagolást, szállítólevelet nem számítunk.

Minden vevőnk **ajándékba kapja** egy hozzánk beküldendő bármily kis fényképe után **életnagyságu fényképét** és csak a díszes beokirozott papír keretért és vámet számítunk 3 koronát.

A kép hasonlatossága és művészies kivitelért minden irányban kezeskedünk.

Continental kávéimport társaság  
Budapest V Lipót körut 13.

## Biztos keresetet

nyújtunk minden alású egyének sorsjegyek eladásával új törvényes módszerünk szerint. Nem részletűzet. Ajánlatok intézendők:

„Sorsjegygylet bankhos“  
Budapest VIII. Józsefkörut 16.

## Megjelent!

Első legnagyobb magyar szabászati, magantanalási tankönyv. 350 oldal — 410 rajzzal tűzve 10 korona kötve 12 korona. Ferfi és női szabok részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászat tanítványokat elfogadok **Mehr Sámuel** okl. műszabásztanító Budapest, VII. Kazinczy utca 36/H

Szerelők és bádósok figyelmébe!

**Augenstein Hugó** Budapest, VI. Vesselenyi utca 11/a. — Mindennemű ivlámpák, csillarak és az összes világítási felszerelési anyagok raktára. Különféle sarga és vörösréz asztali lámpák. — Pragan Alois fém-ugyara Becs — Budapest, specialista világítási cikkekben.

## SCHOTTOLA ERNŐ

a gumi gyártás meghonosítója

**BUDAPEST, Andrássy ut 2.**



A szőlőbeni tavaszi munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetsző ollók és ojtókések legmegbízhatóbb bevásárlási forrása.

Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acézból, **jótállás mellett**

Szőlőojtókések legfinomabb solingeni gyártmány, **dresdai modell** szerint, **jótállással**

„Duplex“ gumi ojtószalag a legmegbízhatóbb kötőszerszer fás és zöld ojtáshoz, gyári árban.

Kimerítő képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik meg.